

做中国企业的思想者

火力全开： 乐山北井深激发试验攻克参数“生命线”

[详见 P2]

华荣能源公司全力推进 高质量改革深化提升行动

[详见 P4]

高压去水“点泥成金”

——山东能源双欣矿业煤泥“变废为宝”记

[详见 P5]

经济随笔 | Economic Essay

创造好的市场环境 要做加减法

2025年政府工作报告提出,扎实推进重点领域改革,着力破除制约发展的体制机制障碍,创造更加公平、更有活力的市场环境。那么,改革改什么?怎么改?关键在于做好政策加减法。

做“加法”。好的市场环境得益于各类经营主体的活力,要在政策支持上加力度,在政策落实上增效能。“市场如水,企业如鱼,水活则鱼跃”,政府部门的政策是要涵养市场活水,让更多企业“鱼跃龙门”、大显身手。

在我国各类经营主体当中,民营企业的数量占比超过92%,对就业、税收、增长、创新都作出了巨大贡献。从外贸“新三样”到杭州“六小龙”,从华为折叠手机到比亚迪电动汽车,无不展现出民营经济的韧性活力。

不久前召开的民营企业座谈会上,习近平总书记强调,“扎扎实实落实促进民营经济发展的政策措施”。就是要为民营经济发展创造更好环境,提供更多机会。这其中的关键就在于落实好助企惠企政策。政府要寓管理于服务之中,用服务的暖心增强企业的信心。

拿宇树科技来说,看得见的是机器人“凌波微步”,机器人技惊四座,看不见的是背后的市场环境赋能。

2016年,90后创始人王兴来到杭州开启创业之路时,杭州市的“雏鹰计划”就在资金支持、要素使用上给予了很大的帮助,为其创造了良好的创业环境。当资金消耗殆尽,而创新未出成果的时候,国资平台数百万元的融资支持,成为了宇树科技的“救命钱”。其他诸如减税降费之类的政策措施,也显著降低了企业的运营成本,让宇树科技可以安心谋发展,集中精力攻克技术难关。可以说,正是政府的扶持与耐心,支撑宇树科技点亮了“科技树”。

做“减法”。持续营造好的市场环境,要给经营主体减负担,给市场运行清障碍。我国拥有14亿多人口的超大规模市场,激活“大市场”的体量优势,需要依托于全国统一大市场建设。

人们常说,世界上最遥远的距离,不是相隔天涯海角,而是彼此咫尺天涯。我国已经建成总里程超过600万公里的综合立体交通网。可以说,制约全国统一大市场形成的地理屏障已打破,接下来还要进一步向制度壁垒开刀。

从1980年浙江温州的章华妹拿到第一张个体工商户营业执照,到如今“一网通办”“一站式”服务,15分钟甚至更快时间就能出证。各地在涉企服务上不断优化营商环境,拼速度、拼效率,已经取得了很大成效。接下来,还要针对一些企业遭遇的“玻璃门”、“旋转门”问题,加紧清理废除妨碍全国统一市场的规定做法。

2025年政府工作报告提出“纵深推进全国统一大市场建设”,就是要把比审批流程“看谁快”,向比市场环境“看谁好”去延伸拓展。以更加健全完善的市场经济基础制度,实现企业有序进退、市场公平竞争、物流高效畅通,打通制约经济循环的卡点堵点。

此外,好的市场环境还需要财税金融体制的支持。除了减税降费,税制改革,还需要完善科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融标准体系和基础制度。深化资本市场投融资综合改革,支持“长钱长投”,让更多小微企业、“硬核科技”能够获得融资资金的“及时雨”。

大厦非一日建成,改革不会一蹴而就,政策加减法也不是一道简单的数学题。创造好的市场环境,要以钉钉子精神抓好改革落实,让各类经营主体的活力、创造力充分涌动。

(思睿讲堂)

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有有效证件。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金、广告等宣传需正式签订本合同并通过银行汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转付到与报社无关的其他账号。

举报电话:028-87344621

企业家日报社

责编:王萍 版式:黄健
企业家日报网:www.zqceo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn
官方微博:http://weibo.com/rwbd 投稿邮箱:qj490@sina.com



连续多年成为中国“独角兽第一城” 北京成为闪耀的创新高地



●2025年3月27日,在中关村展示中心常设展内,参观者在观看一款名为“加速T1”(Beester T1)的人形机器人踢足球。 鞠焕宗 / 摄

■董素玉 吴文诤 郭宇靖

2025中关村论坛年会上,一组数据吸引社会目光:当前中国共有独角兽企业409家,占全球独角兽企业数量的近30%。其中,北京市独角兽企业115家,总估值5949亿美元,数量和估值已连续多年保持全国第一、世界前三。是什么使这里成为闪耀的创新高地?

北京独角兽数量、估值 长期领先全国

2025中关村论坛年会上发布的《中国独角兽企业发展报告(2025)》显示,中国独角兽企业分布覆盖57个城市,“北上深杭广”数量集聚超六成,估值总额占全国七成以上。北京居首,上海、深圳、广州和杭州分列二至五位。

“自有独角兽相关榜单以来,北京已连续多年保持全国第一。”中关村高科技产业促进中心主任岳德钰表示。

在亮眼的成绩单背后,北京独角兽企业有着独特的生长现象:从“破土”而出到拔节生长,速度超越常规,并且相互滋养、共同发展。

人工智能领域独角兽月之暗面,百川智能、零一万物等AI大模型企业,成立时间均不足三年;随着人工智能大模型独角兽的飞速发展,为人工智能大模型等企业提供重要算力算力的“基础设施”企业,也迎来自身业务的迅猛增长。

北京硬科技独角兽企业占比达71.3%,五年来增长了28.3%,保持年均7%的增长速度,在商业航天、集成电路等技术领域创造出多项国际领先的重大创新成果。

如今,北京已成为全球性创新策源地,全球首个能够模拟人类手操作手机电脑的自主智能体在这里出现,首款连续发射成功的液氧甲烷火箭在这里研发,首颗RISC-V边缘计算芯片在这里诞生。

“敢为人先、鼓励创新、宽容失败”的精神,已经刻入城市的基因,“融资迅速、领域广泛、高度聚集”成为北京独角兽企业群体的鲜明特征。

拓宽创新之海让蛟龙不断涌现

如果说独角兽企业是每个行业遨游的蛟龙,那北京就是一片不断孕育蛟龙的大海。“只用一杯咖啡的时间,就集齐人才、技术、资本”的故事屡屡在这里上演。

长周期布局助推爆发式裂变——

坚持长周期超前布局,最大程度转化北京深厚的科教人才优势,凭借良好的生态基础,搭建起独角兽梯度培育体系。北京经济社会发展研究院产业发展研究所所长冯丹认为,人才、成果、资本天然向“创新的源头”聚集,在北京,从实验室跑出独角兽的故事不断上演。

数据显示,北京拥有全国重点实验室77家,占全国总数的近三分之一,2024年北京地区有58项成果获评国家科技三大奖,占全

国约三成。

“由在京院所、高校或企业牵头完成的、获得国家科学技术奖的项目数量始终领跑全国,带动一批高科技成果落地和产业化。自动驾驶、人形机器人、生物医药……北京市在众多可能实现爆发的重大领域提前布局。例如,DeepSeek有三分之二员工在京办公,不少研发工作由北京市相关部门推动。”冯丹说。

打造生态雨林孕育合适土壤——

北京长期培育科技创新的生态雨林,不断锻造要素完整的产业链条,形成自我衍生的创新群落。

“国内独角兽企业普遍遭遇过‘成长的烦恼’,因为科研成果转化、市场拓展往往伴随着较长研发周期和较多资金投入,需要耐心呵护、扶持。”人工智能大模型独角兽北京智谱华章科技有限公司董事长刘德兵表示,从办公场地、算力、资金,到人才落地、产业链协同,公司获得了全方位支持。

此外,北京出台“独角兽十条”全链条政策,为独角兽企业配备专职服务管家,鼓励申报前沿或颠覆性技术项目并予以研发费用支持,开放应用场景支持企业开拓市场等。

北京市发展改革委副主任林剑华表示,北京已经连续8年以1500余项举措迭代改革营商环境,聚焦打造“北京服务”,以国际一流的营商环境进一步放大人才、资本等要素集聚优势,形成具有内生动力生态,使这座

城市始终充满创新活力,在技术创新浪潮中昂立潮头,先人一步。

以密集资本形成有力支撑——

“资本是独角兽发展的血脉。”清华大学五道口金融学院副院长田轩认为,资本在科技创新领域的投资引领作用十分显著。北京清微智能科技有限公司创始人李秀冬说,公司历经18个月研发的“大算力”芯片终于实现试生产,但由于缺乏资金支持,产品开拓、后续研发都成问题,北京耐心资本“出手”投资1.5亿元股权,缓解了企业的“燃眉之急”。

截至2024年末,北京市科技型中小企业贷款余额达到1.14万亿元,同比增长10%,有贷户数同比增长12%。北京组建8支政府产业投资基金,形成千亿元级投资规模,支持新质生产力发展。

加速培育新型潜在独角兽

当前,新一轮科技革命正以指数级速度重塑生产、生活和协作方式。参与这场革命的独角兽企业本身也在发生改变。

受访专家表示,从近年来全球独角兽爆发经验来看,往往200人左右或更小的组织最具有创新活力,这些新型潜在独角兽企业是科技创新型企业的优秀代表。如何健全潜在独角兽企业的遴选发现机制,提供更为优质的发展环境,是持续抢占竞争优势的关键。

让科技创新和产业创新深度融合,是北京未来发力的重点。“布局新赛道引领未来趋势,在合成生物、具身智能等领域,北京已储备一批潜在独角兽企业。”岳德钰说。

当前,北京正积极布局新兴产业和未来产业,出台了人工智能、医药健康等30余项细分产业政策,发布促进未来产业创新发展的实施方案,前瞻布局细胞与基因治疗、6G通信、量子信息、新型储能等20个新领域、新赛道,加快培育和形成潜在独角兽。

在北京,每天有300多家科技企业诞生,密度已超越硅谷;国家自然科学基金项目资助者中,45岁及以下项目负责人的比例已达到80%;2024年23家新晋独角兽企业中,13家来自未来产业……

北京市科委、中关村管委会主任张继红说,闯出一条自主创新之路,是北京和中关村的使命。北京将加大先行先试的改革力度,围绕新兴产业发展,形成良好的政策制度,聚焦原始创新,打造未来产业的创新策源地。

新一轮科技革命浪潮袭来,不进则退、慢进亦退。北京这片创新沃土,正不断积蓄改变未来的力量。

豫光集团:聚六好之力 启千亿新程

■段高高 本报记者 李代广

在2025年开局之时,河南豫光铝铅集团有限责任公司就确定了今年的宏伟目标:“双一流”“双千亿”。

如何实现这个宏伟目标,豫光集团党委书记、董事长赵志刚给出的答案是“制定好政策、采购好原料、生产好产品、销售好价格、经营好利润、营造好环境”,实现“六个好”。

豫光想要实现千亿的营业收入,第一关就是原料。只有买到足够多的原料,才能保障生产,才能实现千亿目标;豫光深知“得矿山者得天下”,将原料采购上升到企业生死存亡的战略高度。通过建立“一图三群”作战体系——绘制国内矿山分布图,精准标注资源位置;聚焦优质客户群、潜在客户群和严格筛选的贸易商群,实现“挂图作战、靶向攻坚”。

在原料采购全链条中,豫光以“流程再造+数智赋能”双引擎破局。通过数字化手段重构采购制、检测、结算等关键环节,堵塞漏



●河南豫光集团铝电解生产车间。(资料图)

洞,提升效率;建立运输单位分级评估体系,强化异地采样和货物安全管控,实现“货权移交零风险”。

生产好产品,是豫光迈向千亿目标的根基。他们以科技创新为引擎,以精益管理为基石,以绿色发展为底色,全力打造“质量硬、成本低、竞争力强”的拳头产品,为千亿征程注

入强劲动能。

好产品源于高标准。他们坚持“质量零容忍”底线,锻造“豫光品质”,让每一克金属都成为市场的“硬通货”。豫光以“科技破局”为抓手,研发高适应性冶炼技术,成功将低品位矿、含杂物料转化为高附加值产品,实现“吃粗粮、产精品”。

2025年,豫光以“效益为王”为核心理念,通过精准定价、创新产品、数字赋能、机制激励四维发力,全面激活销售链价值,打造销售新格局。以价格之“锋”,破市场之“局”。销售好价格,不仅是战术,更是战略。销售人员用每一份订单的积累,为千亿目标注入澎湃动能。

经营好利润,是豫光实现可持续发展的核心命题。更是对市场风险与机遇的精准驾驭。豫光以“期现结合、风险对冲、灵活布局”为抓手,构建利润增长的“双保险”机制,为千亿目标筑牢效益根基。

在人才培养方面,通过“结果导向”机制,建立了有为者有位、无为者让位,形成“能者上、庸者下”的良性竞争生态,设立特别贡献奖、精益管理奖,让多劳者“名利双收”,营造“人人争先、全员创效”的竞争生态,为千亿目标注入持久生命力。

如今的豫光,处处是对奋斗的礼赞、对创新的礼赞。豫光人正以“愚公移山,奋勇争先”的追求,在实现“双千亿”的征程中,不断突破。

三喜卤,更入味

山西特产 霍州年馍 中国年馍之乡
“舌尖上的美食” “指尖上的艺术”
联系电话:18534090188
霍州市农村集体经济发展有限责任公司

广告